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HorTOovA METODA se pouziva pro fady, u kterych lze trend povazovat lokalné za linearni. Metoda
pouziva dveé vyrovnavaci konstanty o a § pro vyrovnani irovné L; a smérnice Tj:

Ly =oy + (1 —a)(Li—1 +Ty-1),
T, = B(Ly — Ly—1) + (1 = B) Ty

Pak i, = Ly a y1(t) = Ly + T - j.

Data kurzy.csv obsahuji ¢asovou fadu prumérnych mésicnich kurzu eura vuci koruné od ledna
1999 do tnora 2013.

1. Nactéte si data kurzy.csv a stejnym zpusobem jako minule sdélte R, ze mame fadu mésicnich
pozorovani od ledna 1999 a nechte si nakreslit obrazek.

2. Vyrovnejte fadu pomoci Holtovy metody.

h1=HoltWinters (EUR, gamma=FALSE)
hi
plot(hl)

Jaka je hodnota optimalnich parametriu? O ¢em to vypovida? Dostali jsme ocekavané vyhla-
zeni?

3. Pouzijte Holtovu metodu s jinou volbou «a a [ a sledujte, jak se méni vyhlazeni rady.

4. Proved'te predikci na jedno obdobi dopfedu a nechte si vykreslit graf.

predict (hl,ahead=1)
points(predict (hl,ahead=1),col="red",pch=19)

install.packages("forecast")
library(forecast)
plot(forecast.HoltWinters(e2, h=1))

5. Jak se zméni graf intervalové predikce, kdyz budeme predikovat napt. na pét obdobi dopredu?

DVOJITE EXPONENCIALNf VYROVNAVANT je specidlnim pripadem Holtovy metody pro

a
2—a’

a=a(2—a), f=

kde a je vyhlazovaci parametr dvojitého exponencialniho vyrovnavani.

1. Pouzijte dvojité exponencialni vyrovnavani na radu eurovych kurzu. Zvolte vyhlazovaci pa-
rametr roven postupné 0.1 a 0.2.

2. Optimélni vyhlazovaci parametr lze nalézt nésledovné:
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dvoj.exp=function(y,amin=0,amax=0.3){
#y je zadana rada
SEEdvoj.exp=function(a){
HoltWinters(y,alpha=a*(2-a),beta=a/(2-a) ,gamma=FALSE) $SSE
}
minSSE=optimize (SEEdvoj.exp,c(amin,amax))
# a je optimalni parametr z intervalu (amin, amax)
a=minSSE$minimum
print(a)
dvoj.exp=HoltWinters(y,alpha=a*(2-a),beta=a/(2-a),gamma=FALSE)
+

d1=dvoj.exp(EUR)
d1
plot(dl)

CASOVE RADY SE SEZONNOSTI Data beerProduction.csv obsahuji mésiéni objem vyroby piva (v
megalitrech) v Australii v obdobi leden 1956 az srpen 1995 (zahrnuje pouze piva s obsahem alkoholu
vice nez 1.15 %).

1. Nactéte si data. V dalsim budeme uvazovat ¢asovou fadu logaritmu mésiéni produkce. Vy-
tvoite si ji a prevedte si ji do formdtu ts, nazvéte ji napi. beer.

2. Nechte si vykreslit obrazek celé fady a pro predstavu o sezénnosti i jeden vybrany rok.

3. Vyhlad'te fadu pomoci centrovaného klouzavého pruméru.
Pro srovnani proved'te také vyhlazeni jednoduchym klouzavym prumérem kratsi délky a
podivejte se, ze takto bychom nedostali pozadované vyhlazeni.

4. Chceme si rozlozit fadu na trendovou, sezénni a nahodnou slozku. Na zakladé grafu roz-
hodnéte, zda je zde vhodny aditivni nebo multiplikativni model.
Provedeme rozlozeni pomoci klouzavého prumeéru:

d1=decompose (beer)
plot(dl)

Jednotlivé slozky si muzeme vykreslit nebo s nimi pracovat pomoci
plot(di$trend)

plot(di$seasonal[1:12] ,type="h")
points(di$seasonal[1:12])
abline (h=0)

apod. Jak bychom popsali odhadnutou sezénnost?

Poznamka: Sofistikovanéjsi rozklad pomoci loess metody (lokélni vazend regrese) 1ze dosdhnout
pomoci stl(beer,s.window=13). Metoda iterativné hledd sezénni a trendovou slozku pomoci lo-
ess vyhlazeni pozorovani v pohybujicim se okénku zadané délky.
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d.

Vytvorte sezénné ocisténd data a znazornéte si jejich graf

beer .bezsez=beer -dl$seasonal
plot (beer.bezsez)

MODELOVAN{ SEZONNOSTI POMOCI KVALITATIVNI PROMENNE

1.

Na zakladé vysledku dekompozice navrhnéte parametricky model pro data:

— Jak budeme modelovat trend?
— Pripomente si, jak 1ze modelovat sezonnost.

Nejprve odhadnéte model bez sezénni slozky a znazornéte si prolozeni (pro nalezeni vhodného
trendu). Do regresniho modelu pouzijte jako ¢as proménnou

t=c(time(beer))

Poté pridejte do modelu sezénni slozku jako kvalitativni proménnou udavajici sezonni obdobi
(meésic). Zavedeme si proto proménnou oznacujici mésic a rovnou ji ulozime ve forméatu factor,
aby R védélo, ze s ni mé pracovat jako s kvalitativni.

mesic=factor(c(rep(1:12,39),1:8))
m2=1m(beer~t+I(t"2)+mesic)
summary (m2)

Jaka je interpretace parametru takto odhadnutého modelu?
Piipomenuti ze statistiky (nebo regrese atd.): Statistickou vyznamnost sezénnosti bychom
zjistili pomoci anova(m?2).

Odhadneme model trochu jinak:

m2.2=1m(beer~t+I(t"2)+mesic-1)
summary (m2.2)

Jaka je nyni interpretace koeficientu?
Zmazornéni odhadnutych absolutnich ¢lent:

plot(coef (m2.2) [3:14],type="h")

. 'V ¢asovych tfadach je ale vyhodné pracovat s modelem, kde koeficienty sezonnosti udavaji

rozdil proti celkovému pruméru (tj. se¢tou na nulu a model obsahuje absolutni ¢len) — viz adi-
tivni normalizac¢ni pravidlo z prednasky. Takto prepoctené koeficienty ziskdme a znazornime
nasledovné:

sezl=coef (m2.2) [3:14] -mean(coef (m2.2) [3:14])
plot(sezl, type="h")

points(sezl,pch=19)

abline (h=0)

#nebo
barplot (sezl,names=1:12)
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Poznamka: Téhoz bychom dosahli pomoci

m3=1m(beer~t+I(t"2)+mesic,contrasts=1list (mesic=contr.sum))
b=c(coef (m3) [4:14] ,-sum(coef (m3) [4:14]))
barplot(b,names=1:12)



